 Возможно ли вызывать врача на дом в рамках полиса обязательного медицинского страхования (ОМС)?


Лица, имеющие полис обязательного медицинского страхования (ОМС), имеют предусмотренное действующим законодательство право на бесплатное оказание им медицинской помощи теми организациями, которыми осуществляется деятельность в сфере ОМС. Указанная помощь подлежит оказанию на всей территории Российской Федерации.
Те лица, которые не застрахованы ОМС имеют право обратиться в медицинские организации государственной и муниципальной системы здравоохранения в целях получения бесплатной скорой медицинской помощи. Кроме того, независимо от наличия или отсутствия полиса ОМС лицо вправе получить платные медицинские услуги, в том числе в рамках добровольного медицинского страхования, что предусмотрено ч. 1 ст. 35, ч.ч. 1, 2 ст. 84 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ.

Какие виды медицинской помощи оказываются на дому?

Медицинская помощь может быть оказана на дому при вызове медицинского работника (п. 2 ч. 3 ст. 32 Закона № 323-ФЗ).
К видам медицинской помощи, в рамках которых предусмотрен вызов врача на дом, относятся:
1)скорая медицинская помощь, которая оказывается гражданам при заболеваниях, несчастных случаях, травмах, отравлениях и других состояниях, требующих срочного медицинского вмешательства;
2)первичная медико-санитарная помощь;
3)паллиативная медицинская помощь, включающая медицинские вмешательства, мероприятия психологического характера и уход, осуществляемые в целях улучшения качества жизни неизлечимо больных граждан и направленные на облегчение боли, других тяжелых проявлений заболевания.

Каков порядок вызова врача на дом?

Так, поводом для вызова скорой медицинской помощи являются, например, внезапные острые заболевания, состояния, обострения хронических заболеваний, представляющие угрозу жизни пациента, - нарушение сознания, дыхания, болевой синдром и др.
Также возможно вызвать врача по месту жительства (пребывания) больного для оказания ему первичной медико-санитарной помощи за счет ОМС. Для этого во многих субъектах РФ можно воспользоваться номером единой региональной информационно-справочной службы «122», в том числе если пациент имеет симптомы ОРВИ, гриппа или COVID-19.
Кроме того, может быть доступен вызов врача по номеру телефона медицинской организации. Обычно этот номер указывается на сайте медицинской организации
Напомним, что вызвать врача на дом можно, в частности, позвонив по номеру «03», «103», «112» - для получения скорой медицинской помощи, по номеру единой региональной информационно-справочной службы «122» и (или) в медицинскую организацию - для получения первичной медико-санитарной помощи.
